



2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時

自從2014年11月在北京舉行了亞太經濟合作組織(APEC)峰會後,「雁棲湖」這個地名並沒有隨著盛會的結束而淡出人們的視野,人們都想探知這個美麗又動聽的名字的背後故事,原來,每年春秋兩季常有成群的大雁來湖中棲息,故而得名。其實,位於北京市懷柔城北8公里的雁棲湖作為一個旅遊景點,在北京早已聞名遐邇,有着悠久且輝煌的歷史,是京郊著名的旅遊風景區和水上樂園。

據記者了解,1985年經北京市政府批准,雁棲湖被列為「七五」期間北京市重點旅遊開發項目,1987年正式對外開放接待遊客。雁棲湖2001年被國家旅遊局評定為國家AAAA級旅遊風景區,且連續多年被評為首都文明景區,2001年通過ISO9001國際質量管理體系和ISO14001環境管理體系認證,如今,借由APEC在湖畔的召開,雁棲湖正在按照國家AAAAA級景區的標準進一步完善景區建設,迎接天下賓客的光臨。

■香港文匯報記者 郝軼 北京報道



相聚雁棲湖畔賞四季風情 5A景區標準迎八方來客



■APEC會議期間,參會國領導人居住的別墅區。

自然風光美不勝收 遊覽湖景四季皆宜

步入雁棲湖景區,記者放眼望去,只見雁棲湖由東、西兩個湖區組成,寬闊的水面令觀者的心胸頓時開闊起來,據介紹,雁棲湖總容量3,830萬立方米,水面達230公頃,湖岸線20餘公里,最大水深25米。雁棲湖水由上游蓮花泉水彙集而成,湖水清純碧綠,湖區氣候宜人。良好的生態環境引來白天鵝、仙鶴等珍禽在湖中戲水,為雁棲湖增添了勃勃生機。

由於雁棲湖地勢平坦、水域寬闊,因此非常適合開展各類水上陸地娛樂項目,雁棲湖現有龍舟、畫舫、快艇、自駕快艇、電瓶船、大黃鴨船等水上觀光遊覽船隻,另外還有激流勇進、海盜船、超級飛船、娛樂跑車、摩托環車、碰碰車、喜洋洋、袋鼠跳等多項陸地娛樂項目,能夠滿足不同群體的娛樂需求。

記者在冬日踏入園內,熱情的工作人員告訴記者,如果碰上大雪,冰雪覆蓋的雁棲湖將是一片銀裝世界,清白朦朧,可謂如詩如畫。當然,自然風光旖旎的雁棲湖在其它三個季節也有着不同的美麗風情,春季,峰巒滴翠,萬花吐蕊,雁蕩鶴舞,百鳥爭鳴,生機盎然;盛夏,湖光山色,青翠欲滴,擊水漫遊,飄逸醉人;金秋,風清氣爽,花果幽香,滿山紅葉,令人心馳神往……

其實,令身在景區的觀者大飽眼福的絕不僅僅是一個湖,記者看到,雁棲湖三面環山的獨特地理位置,令其有着其他旅遊景點不可比擬的天然景觀優勢,只見北面群山環互,重巒疊嶂,著名的萬里長城宛如一條巨龍在群山中蜿蜒穿行;西面是巍峨的紅螺山主峰,千年古刹的晨鐘暮鼓與雁棲湖自然美景遙相呼應,相得益彰;金燈山和元寶山如兩顆璀璨明珠鑲嵌於雁棲湖東岸,山頂曾有一座古寺——金燈寺,與山下曾有的普照寺共稱為懷柔舊八景之金燈普照。

兩大機遇順勢發展 高標準建設迎高峰客流

優越的生態環境、區位資源和人文資源,成為雁棲湖得天獨厚的發展優勢。2010年,北京市委、市政府將懷柔定位為「文化科技高端產業新區」,並列入全市「十二五」時期重點發展的「六高四新」高端產業功能新區之一,為懷柔長遠發展勾畫了新的框架和藍圖。懷柔作為「北京東部發展帶上的重要節點,首都國際交往中心的重要組成部分」,將在北京建設世界城市中承擔越來越多的國際交往功能。2010年4月2日,北京市委、市政府根據《北京城市總體規劃》,決定在北京懷柔雁棲湖地區,實施北京雁棲湖生態發展示範區項目建設。

雁棲湖生態發展示範區整體規劃範圍31平方公里,包括21公里的國際會都帶和10平方公里的雁棲湖小鎮兩大建設板塊。其中北京雁棲湖國際會都核心區佔地68公頃,總建築面積18萬平方米,建設內容包括位於雁棲湖核心島的國際會議中心,清水精品酒店,12棟國賓級別墅,以及沿湖佈設的國際五星級酒店和松秀園媒體村。

雁棲湖生態發展示範區建設和2014年亞太經合組織(APEC)會議的召開,為雁棲湖再次帶來廣闊的發展空間和機遇。據懷柔區長常衛介紹,APEC結束至今,短短兩個月的旅遊淡季裡,就有15萬人遊覽了雁棲湖,預計在今年春季的旅遊高峰時期客流量還將明顯提升。他說,今後,懷柔將緊抓「國際交往新區、文化科技新區、生態宜居新區」三大功能區的建設,「首先,我們要把雁棲湖區域打造成承接國際高端政經會議和發展旅遊休閒度假、商務服務的新區。」

據悉,為了應對日後的高峰客流,景區將以雁棲湖為核心,重點建設環湖景觀帶、峰會核心區、高端接待區、綜合服務區,全面提升景區功能和接待水平,



■國際會議中心



■雁棲湖景區遊客如織

按照5A景區的標準進行後續配套服務,例如配置觀光巴士、自行車,建造大型停車場等等。除此之外,雁棲湖周邊的配套項目頂秀美泉小鎮、雁棲湖風景大道、燕城古街也遙相呼應,形成對遊客的整體吸引與服務。這一切的努力只為一個目標,那就是將雁棲湖建設成為國際一流的生態發展示範新區、首都國際交往的重要窗口、世界級城市旅遊目的地和生態文化休閒勝地的AAAAA級景區。



■雁棲湖景區的快艇

記者帶您一覽雁棲湖

山體健身區

位於雁棲湖景區東岸的金燈山是景區最佳的觀景點,登上金燈山放眼四望,重巒疊嶂的軍都山、綿延起伏的萬里長城、巍峨宏偉的紅螺山如詩如畫;具濃郁的有中國文化氣息各式建築錯落有致的遍佈核心島上,形成了規模宏大的中國園林,又宛如一個巨大的山水盆景令人心曠神怡。為滿足遊客登山觀景的需求,景區將原有登山步道寬度由1米加寬至2米,改造為林下景觀木棧道,間隔80米增設一處休息平台。原有上山路改造為景觀游憩路,道路一個增加1米寬溪流,另一個增加行道樹(白蠟樹)。間隔100米增加座椅等休息設施。同時在山頂開闢了休閒廣場,增添假山疊瀑,修復遠望亭,將環繞遠望亭的山路鋪裝改造成為觀景木平台,遠望亭與木平台結合形成一處立體觀景場所。

■雁棲湖景區黃鴨船

兒童活動區

雁棲湖景區升級改造更加人性化,各種功能定位更加明確。設計上充分考慮兒童的特點、天性和心理,將原來的蹦極、空中飛人項目拆除,新整合改建為兒童活動場。選用適合兒童玩耍的安全的鋪裝材料,如塑膠,人工草皮以及石英膠。以動物和職務探險為主題,設置豐富的兒童遊樂活動器械,滿足不同年齡兒童的玩耍需求。創造變化豐富的人工微地形,激發兒童在此玩耍的興趣和創造力,並配置鄉土樹種植物,疏密適當,高低錯落,形成植物組團,增加植物的觀賞點,並有一定的層次感。

娛樂中心區

位於雁棲湖景區北岸,佔地面積10萬餘平方米,是雁棲湖景區重要的娛樂活動場所。娛樂中心區內設施設備齊全,現有快艇、自駕快艇、遊船、激流勇進、摩托環車、海盜船等水上陸地娛樂項目近二十餘種,可供不同年齡的遊客選擇。在娛樂中心區廣場矗立着一塊巨大的石碑,石碑上「雁棲湖」三個大字是江澤民同志在1990年視察雁棲湖景區時親筆題寫的。



■雁棲湖景區畫舫船

濱水觀景區

從主入口進入濱湖碼頭區,拆除原先遮擋視線的建築物,設計為開暢的廣場。採用台階式綠地的設計手法解決高差,將原先硬質的平台改造為親水木平台,同時還在廣場四周建造了休閒草坪階梯、休閒廊架、還是花卉帶、植物組團,滿足了遊客賞景、休息的需要。



■遊客體驗激流勇進娛樂項目

遊覽休憩區

雁棲湖景區是以水為主的綜合性景區,在景區升級改造中,着重突出了景區的親水性和娛樂性功能,對景區的遊樂設施、環湖步道、遊船碼頭進行全面生機。拆除湖區範圍的水上遊樂項目,對岸線進行改造提升,佈置兩處遊船碼頭,並沿湖岸線佈置親水木棧道,增加水幕景牆和文化石景牆;對露天舞臺平台上及周邊娛樂設施進行拆除,還原綠地景觀,設置休息遊覽休憩場所,增加綠地空間,提升植物景觀特性。

餐飲服務區

雁棲湖景區兩岸咖啡廳可提供中、西式快餐,現磨咖啡。

雁棲美景

